

## Presseinformation der Dexia Kommunalbank Deutschland AG

Berlin, 29.04.2010

### Veröffentlichung des Geschäftsberichts 2009

**Die Dexia Kommunalbank Deutschland AG erzielte im Geschäftsjahr 2009 einen Jahresüberschuss von 0,6 Mio. €. Die durch die Bank emittierten Genussscheine werden unverändert gemäß den Anleihebedingungen bedient. Die Eigenkapitalquote nach SolvV lag zum Bilanzstichtag bei 18,4% und damit deutlich über den aufsichtsrechtlichen Mindestanforderungen.**

Die zur Dexia-Gruppe gehörende Dexia Kommunalbank Deutschland AG (DKD) hat heute ihren Bericht für das Geschäftsjahr 2009 veröffentlicht. Der Geschäftsbericht enthält den testierten Jahresabschluss der DKD für das Jahr 2009, der nach dem Handelsgesetzbuch (HGB) erstellt wurde.

Die im Rahmen des Transformationsplanes der Dexia-Gruppe beschlossene Fokussierung der DKD auf das internationale, deckungsstockfähige Staatsfinanzierungsgeschäft sowie das kommunale Sekundärmarktgeschäft in Deutschland wurde in 2009 erfolgreich umgesetzt. Im Geschäftsjahr wurden insgesamt deckungsstockfähige Aktiva in Höhe von rd. 3,5 Mrd. Euro von anderen Mitgliedern der Dexia-Gruppe an die DKD übertragen und durch die Emission von Öffentlichen Pfandbriefen langfristig refinanziert. Der erfolgreich gestartete Asset-Transfer von anderen Mitgliedern der Dexia-Gruppe stärkt die Rolle der DKD als Spezialkreditinstitut und Pfandbriefemittent. Er unterstreicht außerdem die Positionierung der Bank als Langfristfinanzierer und somit als strategisches Kerninstitut der Dexia-Gruppe.

Die enge Integration der DKD in die Dexia-Gruppe sowie die erstklassige Qualität ihres Deckungsstocks reflektiert auch die Bestätigung des AAA/stable Ratings durch Standard & Poor's am 16. April 2010 für die Öffentlichen Pfandbriefe der DKD.

### Zinsüberschuss und Provisionsergebnis

Der Zinsüberschuss verringerte sich gegenüber dem Vorjahr um 43,9 % oder 35,4 Mio. Euro auf 45,2 Mio. Euro. Neben hohen Einmaleffekten im Geschäftsjahr 2008 aufgrund von Derivateauflösungen, die im Zusammenhang mit der Insolvenz der Lehman Brothers Bankhaus AG anfielen, sind zudem die im Geschäftsjahr 2009 gestiegenen Refinanzierungskosten für diese Entwicklung ursächlich.

### Verwaltungsaufwand

Der Verwaltungsaufwand verringerte sich im Geschäftsjahr 2009 gegenüber dem Vorjahr um 13,9 % oder 3,1 Mio. Euro auf 19,0 Mio. Euro. Hauptursache dafür sind die in den ehemaligen Geschäftsfeldern der Primärvergabe von Kommunalkrediten sowie der Finanzierung kommunalnaher Unternehmen/Projektfinanzierung planmäßig umgesetzten Restrukturierungsmaßnahmen.

## Risikovorsorge

Die saldierte Risikovorsorge des abgelaufenen Geschäftsjahres verringerte sich signifikant gegenüber dem Vorjahr um 34,4 Mio. Euro oder 62,9 % auf 20,3 Mio. Euro (2008: 54,7 Mio. Euro). Die Risikovorsorge beinhaltet im abgelaufenen Geschäftsjahr fast ausschließlich Niederstwertabschreibungen aus dem Wertpapiergeschäft, die aufgrund von Credit-Spread-Verschlechterungen vorgenommen wurden. Hingegen entfielen rd. drei Viertel der Risikovorsorge des Vorjahres auf voraussichtliche bzw. tatsächliche Ausfälle auf von isländischen Banken emittierten Bonds sowie auf Genussscheine der Deutsche Pfandbriefbank AG.

## Jahresüberschuss

Der Jahresüberschuss 2009 liegt mit 0,6 Mio. Euro leicht über dem Niveau des Vorjahres (2008: 0,4 Mio. Euro).

## Wesentliche Bilanz- und GuV-Positionen

WESENTLICHE BILANZPOSITIONEN IN MIO. EURO		
	31.12.2008	31.12.2009
<b>Aktiva</b>		
Kommunalkredite	23.940,5	23.233,9
Andere Forderungen an Kreditinstitute und Kunden	5.184,7	5.095,9
Wertpapiere	19.339,0	18.342,7
<b>Passiva</b>		
Pfandbriefe	37.306,2	35.165,4
Andere Verbindlichkeiten gegenüber Kreditinstituten und Kunden	10.776,6	11.165,7
Eigenkapital	290,5	331,1

WESENTLICHE GUV-POSITIONEN IN TEURO		
	31.12.2008	31.12.2009
Zins- und Provisionsüberschuss	79.971,0	43.793,5
Verwaltungsaufwendungen (inkl. AfA)	-22.081,0	-19.006,5
Risikovorsorge	-54.670,0	-20.265,7
Jahresüberschuss	440,0	585,2

Der vollständige Geschäftsbericht ist im Internet unter <http://www.dexia.de/portrait/ergebnisse.html> veröffentlicht.

## About Dexia

*Dexia is a European bank, with about 36,760 members of staff and a core shareholders' equity of EUR 17.7 billion as of March 31, 2009. Dexia Group focuses on Public Wholesale Banking, providing local public finance actors with comprehensive banking solutions, and on Retail & Commercial Banking in Europe (mainly Belgium, Luxembourg and Turkey). Main activities encompass retail, commercial and private banking, but also insurance, asset management and investor services activities.*

More information: [www.dexia.com](http://www.dexia.com), [www.dexia.de](http://www.dexia.de)

## Press Contacts

Tobias Lukas  
[Tobias.lukas@dexia.de](mailto:Tobias.lukas@dexia.de)  
+00 4930 25598-109

## **Dexia Kommunalbank Deutschland AG**

Charlottenstraße 82, 10969 Berlin  
HRB Berlin-Charlottenburg 36928  
Aufsichtsratsvorsitzender: Stéphane Vermeire  
Vorstand: Giselbert Behr (Vorsitzender), Laurent Fritsch, Wilfried Wouters